الأنيلين (Aniline)
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	التطبيق: عملية لإنتاج الأنيلين العالي الجودة من البنزين وحمض النيتريك.
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هو مركب عضوي له صيغة C6H7N. وهو من أبسط وأهم الأمينات العطرية، ويستخدم كمركب أولي للمواد الكيميائية الأكثر تعقيدًا. ويستخدم بشكل أساسي في تصنيع عديد إيثان اليوريا.وكما هو الحال في معظم الأمينات الطيارة، فإن الأنيلين يمتلك نوعا ما رائحة غير سارة تشبه رائحة السمك الفاسد وطعم عطري محروق، وهو سم لاذع بشكل كبير. وهو يشتعل بسهولة، ويحترق بلهب ذي دخان. ( مرجع http://ar.wikipedia.org/)  جاءت القيمة التجارية الكبيرة لاكتشاف الأنيلين بسبب جاهزية الحقل الذي سيستخدم فيه، وهو صناعة الأصبغة. اكتشاف صباغ الموف (اللون البنفسجي الزاهي) في 1856 من قبل ويليام هنري بيركن، وهو الأول من سلسلة من الأصبغة الصنعية التي أصبحت يقدر عددها الآن بالمئات. ويمكن قراءة مقالات الصباغة، وصباغ الفوكسين، وصباغ الصفرنين، وصباغ الإندولين، لمزيد من التفاصيل عن هذا الموضوع. وبالإضافة إلى استخدامه كمركب أولي للأصبغة، فهو مركب أولي لتصنيع العديد من الأدوية، مثل الباراسيتامول (تايلينول). 
ومن الناحيه السلبيه فان هناك من يرى ان الأنيلين احد السموم فسم الانيلين (ANILINE - C6 H5 NH2) له خواصه كسائل زيتي مصفر درجة غليانه هي 184.4 م&ordm; ويتجمد في درجة 6.2 م&ordm; ويذوب في الكحول والبنزين وفي حمض الهيدروكلوريك وكثافته 1.022غ/سم3 ويتحول إلى اللون البني عند تعرضه للهواء ويتأكسد إلى مادة راتنجية وسائل الانيلين وأبخرته سامة ( جهازي وينتقل بملامسة الجلد و لابد من لبس القفازات عند التعامل معه ) وله استعمالات عديدة في الصناعة مثل صناعة الصياغة وصناعة المطاط والكيماويات ويستعمل أيضا لإنتاج البلاستك، والعقاقير الدوائية والمتفجرات والعطور وإعطاء النكهة لبعض الأطعمة ويوجد ملح الانيلين الذي يسمى هيدروكلوريد الانيلين (ANILINE HYDRO CHLORIDE ) على هيئية بلورات بيضاء (C6 H5 NH2 HCL) كثافتها 1.22غ /سم3 ودرجة انصهارها 198 م&ordm; وتذوب في الكحول. (سائل الانيلين قابل للاشتعال بصعوبة وذلك بعد تسخينه )
الانيلين النقي ليس له لون تقريبا ولابد من وضعه في زجاجة قاتمة كيلا لونه بالضوء عن طريق الأكسدة. فالجرعة القاتلة: أقل من 1غ في خلال ساعة أو أقل عن طريق الفم وفي أكثر من ذلك عن طريق الدم حيث يؤثر ويمتص عن طريق الأمعاء الدقيقة لذلك يتأخر تأثيره قليلا ثم يؤثر على الأعصاب ويلاحظ تصلب الجسد بعد الموت بفترة قصيرة لا تتجاوز النصف ساعة مما يدل على عدم ارتخاء العضلات أهم الأعراض : صداع ودوارا وإرهاق شديد مع السخونة وفقدان التوازن وارتعاش وتشنج بصورة كبيرة حتى الموت. ويتطلب الإسعاف بان يعطى حمض الخل المخفف ( ملعقتان في كوب ماء ) ثم الحليب ويحرض على الاستفراغ لا نجاة في الجرعات القاتلة. وكما تمت الإشارة اليه فان تصنيع الانيلين من نيتروبنزين : و يصنع أيضا بواسطة عملية اختزال بواسطة الحديد والماء في وجود أثار من حمض الهيدروكلوريد.
الوصف: ينتج الأنيلين عن طريق نترجة (Nitration) البنزين بحمض النيتريك إلى بنزين أحادي النيترو (mononitrobenzene MNB)، الذي يهدرج (hydrogenated) بعد ذلك إلى الأنيلين. تتم نترجة البنزين باستخدام تقنية DuPont / KBR بالمزيج الحمضي (النيتريكي والكبريتيكي) بكفاءة عالية لإنتاج البنزين أحادي النيترو (MNB) في نظام النترجة الفريد المستخلِص الماء (DHN). ويستعمل نظام DHN غاز خامد لإزالة ماء النترجة من مزيج التفاعل، وبذلك يختزل نظام تركيز حمض الكبريتيك ذي التكلفة العالية والطاقة الكثيفة.
حينما يمر الغاز الخامد خلال النظام فإنه يصبح رطبا، حيث يقوم بإزالة ماء التفاعل من مزيج التفاعل. ويتم الحصول على أغلب الطاقة المطلوبة لترطيب الغاز من حرارة النترجة. ويتكثف الغاز الرطب، ويعاد تدوير الغاز الخامد إلى المنترج (nitrator). ويعاد تدوير الطور العضوي (organic phase) المتكثف إلى المنترج، بينما يرسل الطور المائي (aqueous phase) إلى قسم معالجة النفايات السائلة (effluent treatment). ويكون مزيج التفاعل عبارة عن طور مفصول، ثم يعاد حمض الكبريتيك إلى المنترج.
يغسل MNB الخام لإزالة الحمض المتبقي والشوائب المتكونة أثناء تفاعل النترجة. بعد ذلك يتم تقطير المنتج، ويتم استرداد (recovered) البنزين المتبقي ويعاد تدويره. يغذى MNB النقي والهيدروجين إلى مفاعل هدرجة (hydrogenation reactor) به طور سائل وله سدادة للتحكم بالتدفق، ويحتوي ذلك المفاعل على محفز (catalyst) DuPont المسجل تجاريا. ويكون للمحفز، المدعوم بالمعدن النبيل، انتقائية عالية (high selectivity)، حيث تصل نسبة تحويل MNB في الدورة الواحدة 100 %.
يتم تحسين شروط التفاعل لتحقيق النواتج الكميّة (quantitative) بشكل جوهري، وتكون نفايات المفاعل السائلة خالية من MNB. ويرسل ناتج المفاعل إلى عمود نزع الماء (dehydration column) لإزالة ماء التفاعل، الذي يعقبه عمود تنقية (purification column)، وذلك لإنتاج منتج الأنيلين العالي الجودة.
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